

法治化营商环境是市场经营主体的生命之“氧”。近年来,全市检察机关立足检察职能,通过构建“保护+服务+赋能”三维工作体系,从筑牢权益防线到搭建服务桥梁,再到注入发展动能,为服务保障区域经济高质量发展贡献检察之力,努力让法治成为盐城营商环境“最硬内核”。

立足检察职能 筑牢权益“防护墙”

全市检察机关始终保持对涉企犯罪高压态势,筑牢权益“防护墙”,2024年以来,共起诉破坏市场经济秩序犯罪809人,起诉企业关键岗位人员职务侵占、挪用资金、受贿等利用职务便利犯罪55人,有效维护良好市场秩序。

“感谢检察机关依法严惩阻挠施工的违法行为,现在几十台‘大风车’都在正常运转,‘绿色动能’有了‘法治屏障’。”滨海某风电有限公司项目组负责人说。

在办理某港口建设强迫交易案中,滨海县人民检察院通过全链条打击,依法对通过阻碍中标企业进场施工的方式强迫中标企业“弃标”、实质破坏港口建设的人员提起公诉,成功斩断干扰市场秩序的黑手,助推滨海201MW风电项目建设,助力滨海某风电有限公司恢复3.3亿千瓦时年风力发电产能,相当于每年节省标准煤11.5万吨、减排二氧化碳32.3万吨,为绿色低碳发展提供充足“绿色动能”。该案获评江苏省政法机关服务法治化营商环境典型案例、江苏省检察机关助力平等保护优化法治化营商环境典型案例。

为净化市场环境,全市检察机关深入推进“空壳公司”专项打击治理工作,清理“空壳公司”100余家,联合公安机关摸排并妥善解决涉企挂案30件,为企业发展“卸包袱”;强化控告申诉案件办理质效,涉企信访案件实现“七日内回复”和“三个月答复”率均为100%,同步加强释法说理。

在涉企案件办理中,全市检察机关持续释放司法善意,健全涉企案件“绿色通道”,对企业关键岗位人员依法适用非羁押强制措施,联合司法机关为涉企社区矫正对象外出经营提供便利,实现矫正与企业发展“两不误”,为企业发展提供有力法治保障。

紧扣企业需求

架起检企“连心桥”

“遇到问题会找检察官咨询,现在中国海油盐城‘绿能港’项目发展更有法治保障了。”中国海油盐城有关负责人说,检察机关一直关注项目发展,在司法办案过程中想方设法提供法治服务。

近年来,盐城检察机关贯彻落实盐城市委勇当发展新质生产力重要阵地“碳路先锋”部署,将优化法治化营商环境作为“一号工程”,市县两级检察机关成立专项行动领导小组,构建起“市县联动、部门协同、精准滴灌”的服务网络。

通过深入践行“融合党建”理念,全市检察机关已与76家重点企业建立检企党建共建,在数字产业园、纤维产业基地等设立检察工作站,构建起覆盖重点产业的“检企同行”党建联盟服务网,护航企业发展。

各基层检察机关因地制宜紧扣企业需求,探索形成多个特色服务平台,架起了检企“连心桥”。如响水县人民检察院打造“检润企”品牌工作室,与工商联联动共建,组建“检商护企联盟”,构建起企业信誉维护与修复的高效工作机制;盐都区人民检察院打造“都检答”智慧服务平台,实现涉企法律咨询24小时在线响应;滨海县人民检察院发挥地域红色资源优势,组建“正红·检安商”办案团队,专项负责涉企案件办理、营商环境建设工作;建湖县人民检察院选派业务精、能力强的检察官,担任行业协会或商会的“法治副会长”,帮助企业提升法律风险防范能力;射阳县人民检察院成立“苔花如米”工作室,开展“苔花式”司法服务举措,护航企业健康发展。

2024年以来,全市检察机关持续关注企业所需,走访企业400余家、行业协会20余次,提供法律咨询80余次;向相关企业制发检察建议22份、法律风险提示函26份,有效推动企业改进生产经营和管理模式。依托“检企同行”党建联盟,举办“党建引领与同行”主题党日暨检察开放日活动,参加人员达3000人。

创新履职模式

激活发展“新动能”

“检察机关设立了知识产权保护检察法律服务点,当商业秘密被侵犯之后,办案检察官引导我们建立健全商业秘密保护机制,给企业发展加了一个‘安全锁’。”江苏某热技术有限公司负责人表示。

保障知识产权就是保障创新,全市检察机关不断创新履职模式,为推动新质生产力加速发展添加“助燃剂”。大丰区人民检察院与当地五大园区建立检察长集中办公会制度,组建知识产权工作专班,搭建知识产权诉前赔偿谅解平台,已在审查起诉阶段开展诉前调解31次,为14名权利人挽回经济损失1290余万元。亭湖区人民检察院围绕新业态企业司法需求,建立新业态知识产权保护基地,并通过网络直播开展知识产权普法宣传。射阳县人民检察院依托射阳大米协会设立“知识产权检察保护联络站”,签订协作意见,加强国家地理商标保护,促进大米行业企业健康发展。

据了解,全市检察机关在保障安全生产上下功夫,筑牢安全生产防线,让警钟长鸣。其中盐城市人民检察院设立涉案企业安全生产检察预防约谈机制,与应急管理部门联合出台《关于加强预防警示教育约谈促进安全生产的实施意见》,源头预防减少安全生产事故发生,相关做法获评江苏法治建设创新项目;东台市人民检察院建立江苏省安全生产预防约谈警示教育基地,设置危化品、燃气等15个实境体验区,打造安全生产预防约谈主阵地;盐都区人民检察院联合多部门开展打击制售假冒特种行业资格证书专项行动,会签《假证专项治理协作备忘录》。

全市检察机关还紧扣市委、市政府“绿色低碳发展示范区”战略定位,运用大数据模型,发现房地产开发项目涉及污染物排放被行政处罚企业,存在未依法缴纳环境保护税的情形,向税务部门制发诉前检察建议,积极参与海洋环境修复治理,推动召开全市黄海生态环境保护办公会,依法办理黄海湿地养殖尾水污染环境行政公益诉讼案,督促全市37万亩养殖水面尾水治理,推动养殖企业规范经营、养殖行业健康发展,不断激活发展“新动能”。

盐城检察 保护+服务+赋能 优化营商环境

盐
检宣

东台市人民检察院

三项举措助力企业防风险

本报讯 (王双凤)2024年以来,东台市人民检察院创新构建安全生产预防约谈机制,通过三项举措助力企业防范风险,推动法治化营商环境建设。

搭建协作平台。与市应急管理局联合出台《关于加强安全生产领域协作配合的意见》,建立提前介入、联合约谈等五项工作机制,打造“安全生产预防约谈警示教育基地”,实现“沉浸式体验+互动式普法”。

精准靶向约谈。结合办案和联合检查情况,筛选具有典型意义的企业作为约谈对象,全年开展特种设备安全等专题约谈2次,向10家企业制发法律风险提示函,建立约谈后跟踪回访机制,确保问题整改闭环。

延伸治理成效。实施“一案一评估、一企一建议”工作法,针对安全生产基础薄弱、监管缺失等问题制发检察建议,推动企业主体责任落实,相关机制获评江苏省法治建设创新项目、省检察院典型案例,入选盐城市政法改革培育库,为优化营商环境注入检察动能。

建湖县人民检察院

“三位一体”赋能法治化营商环境

本报讯 (陈雪)近年来,建湖县人民检察院着力打造“益企行·检企通”品牌,通过惩治犯罪、风险防控、检企联动“三位一体”工作模式,为打造“江淮绿心、千亿之城”注入更强法治动能。

严惩侵企犯罪,筑牢法治屏障。依法打击各类侵企犯罪,维护良好市场秩序,运用“三全”工作法全链条助企追赃挽损。在办理刘某某职务侵占一案中,积极开展诉前退赔调解,推动矛盾纠纷实质性化解,帮助企业挽回全部损失185万元。

深化源头治理,防范经营风险。通过主题宣传、汇编法律服务手册、制发法律风险提示函等方式,增强民营企业及其员工的法治意识,推动企业完善内控机制建设。充分发挥公益诉讼职能,促进“建湖花炮”抢救性保护,帮助企业度过产业转型困境下非遗传承断档的危机。

创新联动机制,提升服务质效。依托“法治副校长”机制选派检察官深入商会开展“点单式”普法,提升风险防范能力。强化典型案例示范警示作用,多件案例获国家级媒体推广,以高质效办案助力营商环境优化。

射阳县人民检察院

绘就法治化营商环境新图景

本报讯 (严丽明)射阳县人民检察院聚焦法治化营商环境建设,以精准服务、协同治理为关键,助力构建绿色经营新模式、绿色宜居新空间。

突出打击侵犯新能源企业权益、破坏环境资源保护等犯罪,创新“检察+海警”协作机制,守护海上风电设施和交通运输安全,助力构建绿色经营新模式,绿色宜居新空间。

强化知识产权综合保护,组建“苔花如米”办案团队,设立知识产权检察保护联络站,强化信息共享、法律共研、宣传共推,合力服务“射阳大米”“洋马菊花”等地理标志知识产权的培育和保护。

推进刑事附带民事公益诉讼一体化办理,引导侵害人复植补绿、污染治理,强化区域联盟,扩大湿地保护力量,会签《区域协作配合实施意见》,提供河湾保护“检察方案”。

阜宁县人民检察院

打造“检安阜商”工作品牌

本报讯 (赵清阳)阜宁县人民检察院聚焦办案质效、法律服务、源头治理三项重点,着力打造“检安阜商”工作品牌,推动服务优化营商环境工作提质增效。

聚力提升办案质效。完善涉企案件“三评一考”机制,通过内部评、重点评、回访评和将办案质效纳入检察官业绩考核评价,确保涉企案件办理的规范化和高效化。强化联动,与职能部门建立协作机制,推动涉企案件高效办理。

聚力优化法律服务。搭建“党建+”护企沟通平台,找准服务地方经济社会发展的着力点、结合点;搭建“涉企法律服务绿色平台”,为企业和从业人员权益保护开辟便捷的司法救济“绿色通道”。

聚力强化源头治理。强化类案分析研判,有针对性地向企业、行业协会、主管单位发出社会治理类检察建议,联合职能部门形成专项监督机制,办理的一起合伙协议纠纷财产保全程序监督案入选省检察院“检护民生”典型案例。

滨海县人民检察院

护企安商助力绿色低碳发展

本报讯 (孔敏秀)滨海县人民检察院聚焦“全市绿色低碳发展展示示范区建设重要板块”定位,充分发挥检察职能作用,以法治之力、检察文化安商惠企,营造“法治护航经济、共享绿色发展”的营商环境与法治生态。

发挥红色资源丰富优势,将顾正红烈士精神与服务法治化营商环境深度融合,组建“正红·检安商”办案团队,专项负责涉企案件办理、营商环境建设等工作。

建立“专项推进、例会研究、业绩考评”三项机制,明确“办案、督查、机制创新、案例培育”等N项综合履职评价要素,压实压牢责任链条。

依法从严从重从快办结破坏重大项目案件的强迫交易案,保障风电项目恢复3.3亿千瓦时年电量产能,获评省委政法委、省检察院“双典型案例”。

响水县人民检察院

“检润响企”服务法治化营商环境

本报讯 (薛炜)2024年以来,响水县人民检察院强化协同联动,凝聚多方合力,携手服务保障县域民营经济健康发展、高质量发展,推动“走进响水 如鱼得水”法治化营商环境建设。

携手县工商联召开服务企业座谈会,共同签订“检商共建”协议,组建“检商护企联盟”和“检润响企工作室”,建立涉企案件工商联备案制度,实现涉企经营主体告知全覆盖。携手县应急管理局开展“预防约谈走在前 安全警示叮咛”检察开放日活动,就高危工贸、危化品生产经营风险对县内企业进行集中约谈,为一线职工开展法治课提升风险防范意识。牵头开展“无证上岗”专题调研,联合八部门会签《安全生产资格证书造假专项治理工作方案》。携手南京江北新区人民检察院、南京六合区人民检察院高效办理一起涉企违法注销侵害股东合法权益案,跨区域向南京市江北新区主管部门制发检察建议,推动恢复被注销公司主体资格,并及时提请抗诉纠正,维护企业和股东合法权益。

大丰区人民检察院

构建“检企丰帆”法律服务矩阵

本报讯 (丁涛)大丰区人民检察院通过建机制、搭平台、优服务,将履职触角延伸至经济发展最需要的端口,着力营造稳定公平、有效率,可预期的一流法治化营商环境,助力全市绿色低碳和高质量发展。

依托“1+9”检企联盟,增强信心指数。市县两级检察院联动组建全市知识产权领域首家检企党建联盟,在9家链主企业设立检察服务点,打造“链上党建”服务网络。

畅通“1+4”内外协作,保障创新指数。聚焦关键核心技术、重点产业链等领域,牵头法院、公安等4家职能部门出台《商业秘密保护协作机制》。通过搭建诉前赔偿谅解平台,破解侵犯商业秘密盗密与治理难题。

优化“2+7”工作专班,提升满意指数。由院领导和部门长两方牵头,综合运用工商联、管委会、行政执法等7家单位,组建“2+7”专班,全方位、多维度赋能园区发展。在办理一起商业贿赂案件中,工作专班在追赃挽损、建章立制与地方侨联紧密协作,该案入选江苏省检侨合作典型案例。

盐都区人民检察院

守护经营主体生命之“氧”

本报讯 (陈洁)2024年以来,盐都区人民检察院全面充分履行检察职责,在法治化营商环境建设中不断创新机制做法,守护市场主体的生命之“氧”。

主动贴近服务。立足服务保障新质生产力和检察护企的双重责任,前伸服务阵地,联合盐城高新区管委会在智能终端创业园设立“青枫”护企工作站,精准对接企业法治需求、提供更优检察服务。

护航企业安全生产。针对办案中发现的特种行业资格证虚假问题,联合应急、公安、住建、市场监管四部门开展假证专项治理行动,会签《假证专项治理协作备忘录》,坚持依法惩治犯罪和促进安全生产社会治理相结合。

深化寄递行业安全监管。为进一步守护寄递渠道安全,联合区邮政局,盐渎街道以及盐城顺丰快递等8家物流企业签署《“都寄平安”检企党建联盟协议》,成立“都寄平安”检企党建联盟,党建赋能寄递新业态健康安全发展,以“检察蓝”守护“邮政绿”。

亭湖区人民检察院

加强法律监督护航营商环境

本报讯 (周容毅)亭湖区人民检察院始终坚持依法平等保护各类市场主体,着力加强法律监督,助力打造法治化营商环境。

推进检察机制创新,提升执法司法监督质效。依托全省首家区级法院司法监督中心,构建“1+2+N”的执法司法监督制约机制,通过开展优化营商环境专项评查,发现整改问题。

联合行政主管部门,守护餐饮质量底线。针对辖区内外卖店铺存在以租借经营场所进而共享营业执照、食品经营许可证的情况制发检察建议,督促区市场监督管理局加强对网络餐饮服务安全的监督检查。

创新数字监督方式,保障税收征收安全。研发建筑企业扬尘环保税追缴检察监督数字模型,向税务机关推送线索128条,补缴入库137.41万元。依法打击涉税犯罪,获评2023年打击虚开骗税违法犯罪成绩突出集体。

盐城经开区人民检察院

六项服务“清单”赋能企业发展

本报讯 (徐玉洁)为优化法治化营商环境,盐城经开区检察院紧扣上级院工作部署,推出6项精准服务“清单”,护航企业发展。

建立院领导“一对一”挂钩企业机制,常态化走访收集企业在司法助企等方面的需求建议。针对涉企案件,实行第一时间通报与提前介入,严厉打击破坏市场秩序及侵害企业权益犯罪,已办理相关案件21件61人。创新开展亲商助企“菜单式”走访+回访服务,企业可按需“点菜”,该创新举措获《江苏法治报》头版报道。同时,打通护企法律服务绿色通道,整合多部门资源快速响应企业诉求;组建青年检察官宣讲团,开展8场反诈、安全生产等主题普法宣传。此外,通过推进四大检察一体化履职,清理涉企刑事“挂案”,强化行政非诉执行、破产监督及公益诉讼,全方位为企业发展保驾护航。

